

## **Проблема взаимодействия науки и религии в работах**

**Ф. Капра и Б.Д. Дандарона**

**Кузьмина Екатерина Витальевна<sup>1</sup>**

*студентка*

*Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический  
университет им Н.Г. Чернышевского, Чита, Россия*

В современном мире в последние двадцать лет на Западе вырос интерес к восточным мистическим учениям. В настоящее время это явление наблюдается и в России. Этот интерес можно рассматривать как одно из проявлений более общей тенденции, направленной на преодоление противоречий современной культуры.

При анализе трудов западного ученого Ф. Капра «Дао физики» и российского философа – буддиста ХХ в. Б.Д. Дандарона «Черная тетрадь» мы обнаруживаем новый взгляд на проблему взаимодействия науки и религии. И этот подход, по мнению Ф. Капра и Б.Д. Дандарона, может оказаться наиболее плодотворным в решении многих общественных и духовных кризисов. Ознакомившись с книгой «Дао физики» Ф. Капра и книгой «Мысли буддиста», «Черная тетрадь» Б.Д. Дандарона нами был проведен сравнительный анализ данных подходов к проблеме взаимодействия науки и религии. Так, физик Фритьюф Капра – описывает в своей книге «Дао физики» физические понятия и теории, избегая при этом чрезмерного использования технического и механического языка. Раскрывая глубинную взаимосвязь картин мира физиков и мистиков (доасов, индусов, буддистов и дзэн-буддистов), он находит в современной физике подтверждение многим постулатам древних религиозных учений Востока и рассматривает их взаимосвязь и начавшееся в ХХ веке взаимопроникновения культур рационального Запада и мистического Востока, как подтверждение древнекитайского представления о необходимости динамического равновесия между рациональным и интуитивно мистическим, между внешним и внутренним, т.е. в применении к нашему веку, между технологией и психологией.

Буддолог, философ и религиозный деятель Б.Д. Дандарон (1914-1974) разработал особую теорию «необуддизма» – синтеза классического буддизма и современных положений философии физики. Его труды малоизвестны современному читателю, хотя являются ценными своеобразными источниками для познания буддийской философии представителями европейской культуры. «Черная тетрадь» – итоговая книга всей жизни Бидии Дандаровича Дандарона. Начатая в лагере (после осуждения в 1937г. и реабилитации в 1956г., последовал новый арест. В 1972г. за «религиозную деятельность»), «Черная тетрадь» осталась незавершенной. В своей книге Б.Д. Дандарон предлагает кардинально новый подход к решению проблемы «депрессивность в общественном развитии», объясняя возникновение моральных и духовных кризисов в современном обществе в контексте буддийского мировоззрения. Он раскрывает глубинную взаимосвязь между общественно- историческими явлениями и духовной культурой как отдельного человека, так и общества в целом, вводя новое для буддизма понятия «общественная карма» – неуловимого закона причины и следствия, совокупного для всего общества. В своей книге Б.Д. Дандарон также раскрывает проблему взаимодействия науки и религии, прежде всего с точки зрения буддийского философа, а не ученого: как вхождение в единство двух истин (относительной и абсолютной). Он предполагает, что в будущем возможно приблизить и соединить тонкий эксперимента с глубоким религиозно-мистическим опытом. В этом случае считает Б.Д. Дандарон, платоновская геометрия (математика), действительно, может стать посредником между духовным и материальным мирами. Цель этих специфических подходов к взаимодействию науки и религии

---

<sup>1</sup> Автор выражает признательность к.филос.н., зав. кафедрой философии Бернюкевич Т.В. за помощь в подготовке тезисов.

заключается в мудром постижении истины естественного и духовного порядка и гармонической жизни в этом порядке.

Проведенный анализ показал, что данные идеи могут рассматриваться в качестве оснований для выработки новых понятий и подходов в различных дисциплинах, как естественных, так и гуманитарных. Примером реализации таких новых подходов могут служить труды Франциско Валера, одного из основателей теории самоорганизующихся систем, который приводит параллели между мистицизмом и нейробиологией. В психологии известно множество работ, посвященных духовным аспектам психологии и психотерапии. Подобные работы уже составляют целое отдельное направление – трансперсональную психологию (работы Станислава Грофа, Кена Уилбера, Френсиса Вагана и др.). В социальных науках духовная тема звучит в эссе Э.Ф. Шумахера «Буддийская экономика». В современном мире множество острых социальных проблем, начиная от моральной деградации отдельного индивида, заканчивая глобальными экологическими, экономическими и духовными кризисами. И мы должны, вероятно, рассматривать различные варианты их решения, одним из которых можно считать гармоничное сотрудничество науки и религии, прежде всего как рационального и духовного начал человеческой культуры.

#### **Литература**

1. Дандарон Б.Д. (1997) Мысль буддиста «Черная тетрадь». СПб: Изд-во Алетейя.
2. Капра Ф. (2002) Дао физики / пер. с англ. под ред. В.Г. Трилиса. К.: София, М.: Изд-во Гелиос.